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Tafel I

Geormetrie

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen uv. Korpermn

Drereck
6}7{//70’/})2'7/}5’ =g, Hohe =h, Flache=F,
=g - 2F = 2F
F-gh, -5, h-zf,
St s b rsy = 780°=2 rechtes
Gleichsertiges Drereck:
Seiten=a=b=c, ya=y¢B=-3y- 60, -
F- _g"’Vj: 0,433a% V3-1,73205.
| genauer 0,4330125. &>
/e Va2 = Ya—gZ,
h=2V3 = a.0,866025.

Gleichschenkliges Dreieck:
Grundlinie =a , glercheSerten=b

F-2V(20:3).(26-2) =2V 5+2) (5-2)
h=-Vor 2, h=V(6-2)(6-2);

Ungleichsertiges Drereck:

Seiten a,bunde, S:"""g"‘"c -
- Vis(s-a)(5-8).(5-¢) .
frechtwinkliges Dreieck: ya-90;
Hypothenuse = &, Katheten=b, c,
F=_%;Q,- atb+e* a-vVore:
b-Va-c®, c=Va-b*
0(/30’/"3-2'." Jeite=a, Diagonale =D,
F=a.a-a’ a=Vg.
D =Vara =Vza*-a\/z-a 14142.
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Tafel L

oo At _Mechteck:
P° g'? Jeiten & und b, Dfagona/e =D,
. h F-a.b, 7 /. .
2 Nl a ; a = T s a ’
- e D=Va*+b>,.
Parallelogramm .
Grundliine = g, Hohe rechtwink/ig
- az/f Grundlinie =

F:g'h; g"'_h"{ =g£'

fhombus.: )
Glerche Serten-a, Diagonalen ) v,

F=a®sina«; F- —0'2172_ 3
2I 1) - 2F
-D .DP.. 4 o .Dj
Trapez:
Parallelseiten= G und g, Hohe =h,
Dragonalen =D, und D,

F-929. 1, sotifirprb= 4R,

Irapezord :

piagonale AC, rechiwinkljg darauf’
L die Hohen B, und A,

7’1=_zﬁ_g.h+]l - ;Q_.ﬁ +]2 .
f 27 7 2

B Regulare V/e/ec/re ( Polygone):

Polygon| R r S F
Dreieck |0:577810.2898| 1.732Rod. 3.468r| 0.438 82 0d. 1,299 R?
Quadrat |0.7078(0.5008| 14/14R ,, 2.000r| 100082 ,, 2.000R?
Fiinfeck |0.8518|0.6958| 1.176R ,, 1.453r| 172182 ,, 2.378R"
Sechseck |1.0008]0.8668| LO0OR ,, 1.155r 2.569882 ,, 2.598R?
Siebeneck| 11528 1.0388 | 0.868R ,, 0.963r| 3.63482 ,, 2.736R7
. Achteck |1.3078 112088 |0.765R ,, 0.828r|4.82882 ,, 2.828R?
JQ/?@=S; ) Neuneck | 1462813748 |0.684R ,, 0.728r| 6.1828 ,, 2.892R?
1120)us des UmSahrie= | Zehneck | 16188 | 15408 |0.618R ,, 0.649r | 1.69482 ,, 2.939R2
ﬁﬁ?ﬁff?ﬁfﬁ;ﬁr&ﬁg-- Elfeck |1.7758 |1.7048 |0.563R ,, 0.587r| 9.36682 ,, 2.973R?
N\ Zwolfeck | 1.9328 | 18665 |0.5/18R ,, 0.536r|11./968% ,, 3.000R?

£.Pacher

benen Kreises = I°.

167




Tafel Il
{/ﬂ/'ege/mé;s‘sge Vielecke od Flichen:

Die fléehe kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Drerecke mittels Drago-
nafen u.Summierung aerermitielten Drerecks-
17achen, oderauch durch Einterlung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewahlten
Abscisse una rechtvinklig auf diase errichteten
Koorainaten aer Eckpunkte, Summieryng aes
ermyttelten Jnhalts dieser Fapeze u.Dreréche.

Durch Zerlequng /n parallele Streifen VO/?
gleicher Brerte x und mitt/. Hohen h,h,..

F——.X(hv"h ..... +h, ).

Arers. Durchmesser - d, radius =12,
Umiang = p, Inhalt = F.

=2rN=dIilT=d.3,14159,
F = r2m- %_— 0,785 %2
r-VE - 0564 F.
d- 2. V—_ 7,728/ F.

Are/ssektor: (4BC)

. Aadius=r, Bogen-b Zentriwinkel- 1e
f_,’.; JF-rzun _ b.r

360 2
r-VZE.360  _ b . 780 .
I a T
_360.F _ b 449,
R=zzw ' T par ’
It
b - 21'7['360 O

\ Halbkrers: Bogen=b = M, Fliche - }’ T i‘
-+ Viertelkrers. » =b- 97’1' - Sgr

B A’ﬁe/sabscﬁﬂ/z‘é
A/' Iﬁ ymay}v r‘f:nrn 151/752 br- sﬁ'-—}a)

.B
TN ooVagrw), etk

C’

/7
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Tafel IV

Aeusserer FRo/US

/nnerer Radius
F'= R27r—pr2gr7 ﬂ'fﬁ’ﬂj (Fe-r).

wenn d = raaiale Brerte des A’re/.sx'/ng.s‘
vorst F'=7(2r+d). d, ,

/(/’6'/5/’//79-5‘ tuck ﬂimzenémsc/j
Aeusserer Fadius = R, |

/nnerer Radius = r)|
Zeniriwinke/ = ., raajale ﬁre/Z‘e. a,

Vol (R '”‘—1’2'79,}_5_0 = (R_I? 360 ;
H(R I) S —(f?ﬂja’n 0.0087,

_Ellipse ;  Halbe grosse Axe-a

) Halbe Kleine Axe-= b

flache F = a. b. o,

Ellptischer fling
Halbe Axen aeraussern tllipse=a, b,

f1albe Axen aerinnern Lljpse-mn,
Fache. F = Tfab-mn).

Parabelsegment ECF .
-2sh, s=FF,

3
Parabelflache CACT-
F- 2 Cc*. AB,

_Zpeﬁbe/segmenf ABC:
Sehne =& . Hohe =5,
F (apnéhernd / = 3-9 a. b,.

Are/sring:
_ R ,

£ Fxchan
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] Tafel V
Wunrfe/:

Jeite =8, Inhalt =K; Oberflache=-0
A= S, 0= 65%;
S=VK
- ﬂfagona/e = D ='|/33-’- =SVI =
S.1,732050 .

FParallelfiach :
Lange =L, Breite-b, Hohe=~h.
Inhalt =H =1.b.1, '
Oberfiiche =0 =2.(lb+Lh+b.k)

Prisma:

Grundflache = G, Hohe -A .
Inhalt = K = G.h .

Oberfiache 0= Umfang aer Grund-
flache Uxh+2G .

Schrefabgeschnittenes Prisma:

Flacheninhalt’ des senkrechten guer =
schnittes = G,

Lange derHanten= h,h,h,.. .. .. A, ,

Inhalt K= G . h, +bz‘:"i1§3 +....hn

Der mehr afls 3 Kanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wenigstens Avénsymetrie.

Pyramide:

Grundflache = G, Hohe =h p

= G.h . = 31 =3M
H i R < iG_,. o R
Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxts,
Oberflache Q= M+ @& .

Abgestumprie Pyramide:

Parallele Endfléchen= b, g, ifrAbstand=h,
thre Umfange Uyu, Mantel M= U3 U . R, ,

K=_g_(6+g+1/€;g); 0-M+6+g,
Obelisk, Wall (regeiméssig avfeschitteter Haufen)

K=§h[(23+a,} b+(2a,+a) é,j.
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Jefel W

_ _Cylinder (Walze)

Raaius =1, Jurchmesser-d, Hoke=R
Inhalt K= rIrh oder L7 A
r =1%_,. f=F

2w :
Mante/ = 2rw.le oder d Tl .
Qberfléche = 2rx(r+h) oder dI(E +1).

Jehierabgeschnrttener Cylinder:
Grisste Hohe =1, ]}G’/ez;ste Hohe =k,
inhalt K = r* T H R gder Lim 1 &
Mantel = ro(Hel) T

Hohleylinder (Rohr).

/nnerer Raaius =r,

Adsserer faorus= I , lange =1,
Wanastarke = § = R—-r,

inhalt K = AL R*—1r2), oder
K=Tls (2R-5)over ZTLs(2r+8).

_Cylinderhuf.

Radius der Grundfiache = 12,
Hohe des Hutes =h, Mante/=2rh.
lnpalt: K =4r2h.

/(ege/ 3
Raagrus der Grundfiache = r.
Hohe = h , Serte=s < \/r*+h%
Mantel M= grrVr2+h oger 5[1?,;' 5
Oberfiache = T Pr*+ nIT.S oder PA(T+S)

oder = A" (I’+VI?-;7)'
Inhalt K =3rimh
= 3 = 3 K "
- ":TT_% / L rir
Abgestumpfter Kegel:
Aadlien derparallelen Endfiachen =R und r,
Jurchmesser=Dund d, Hohe=h, Serte -,
Inhalt K =2h.(R*+Rr+r’)
Mantel M = ITs.(R+1).
Oberflache 0=JT/R*+r*+(R+1)s/.

£. ochan
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Tafel Vi
Augel:

Raas -1, Jurchmesser=d,
oberflache 0= 4P =125661", oder AT
inhalt K =4rir =4, 139r3 A=0r,

» IK= %.ZC = 0,5236.d°.

Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=r,
Aeusserer Jurchmesser =D, imnerer=a

inhatt K= 2L (R* r) -2/ D~ )
Hugelsektor:

Radius der Hyge/ = r

Begrenzende Aalotte, Hoke=h, Durchm=c,
oberflache O = —%’—’[(F!Z'f‘(y

Inhalt H= 2T l=20944r"
Hohlkugelsektor:

Aeusserer flaoius = B mnerer = r
Wepdaicke = R-r = §, r==2 +4ﬁ2

Inkalt H = 2;0.9414/1?’—r7 e
Augelsegment (fugelkalolte):

raaus deriugel = r,

Raaius der Grunadtiache = & .

Hohe der Halotte = It ,

Oberfische = O = 2 Arh = A (a*+h?)

Inhalt ](— LA h (3a*+7%) over
7?' At (3r—n)

/t’uge/zaﬁe .

tohe der Zone < o, Radus der Kugel =
Radjus der Endflachen = a unt! B,

Mamel M= 2rith , OQberflache O=M+aT+b 7,

inhatt K= 2TCh (32°+36%+R%). % *

= £ fochen |
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larel/ vill
_Cylindrischer Ring : |

Radius des hressformigen Yuerschnrttes = r
Durchmesser des Ringes 5D, Radius =R ,
nhalt K = 29°Rr? = 2, 467 Dd*?

Oberflache @ = 4 J°Rr = 9,87.Dd .

Kubel:

Die unter sich parallefen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda, b,
Hohe zwischen den Endflachen = R .

Inhalt K = £ITh[2(AB +2b)+Ab+aB]. ‘
Ellipsoid:
Bezeichnyng der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K = éL Ja b.c = 4189abe.
fass:
JSpunddurchmesser=11, Bodendurchmesser=d,
Hohe (resp.Llange=h,
Inhalt W= % ITTh (2D%+d?,
K=5T0.(2D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:
T@tﬂ?é’d er., ( 4 glerchsertige Dreiecksfléchen ).
‘ langeder Hante =a, Oberf! 0 - a"’VJ_= 17328
= 1 o'/5 — 3
nhalt K =L a’yz = o,11785 &'
Oktaed enr: ( & g/erbb;er'tf:ge Dreieckstléchen)
Kante=a , Oberf]. 0= 2a®Y/3=3,464116a"
fnialt if = g"g /2 = 0,4775045 &° .
Dodekaeden: ( 12 regelméssige Fdhf'ecke) .
Kante=a, O=3a°Yz5+ 10V5 = 206457298"
Inhalt F{ =§?(15+7V5‘) =7,663119 2°.
lkosaeder: ( 20 gleichseitige Dretecksflachen)

fante=a, O = 53°V3 = 8,6602545 a*.
- 54° - e
nhalt K = 5a°(5+V/5)=2,181695 a”.

» ERchony |
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